
Çàäà÷è äëÿ 6 êëàññà

1. Êàæäàÿ êëåòêà äîñêè 10×10 ïîêðàøåíà â ñèíèé èëè áåëûé öâåò. Íàçîâ¼ì êëåòêó ðàäîñòíîé, åñëè

ðîâíî äâå ñîñåäíèõ ñ íåé êëåòêè ñèíèå. Çàêðàñüòå äîñêó òàê, ÷òîáû âñå êëåòêè áûëè ðàäîñòíûìè.

(Êëåòêè ñ÷èòàþòñÿ ñîñåäíèìè, åñëè èìåþò îáùóþ ñòîðîíó.)

Ðåøåíèå: ñì. çàäà÷ó 5.2.

2. Âîò çàäà÷à èç çàäà÷íèêà Ñ. À. Ðà÷èíñêîãî (êîíåö XIX âåêà): ¾Ñêîëüêî äîñîê äëèíîþ â 6 àðøèí,

øèðèíîþ â 6 âåðøêîâ íóæíî, ÷òîáû çàìîñòèòü ïîë â êâàäðàòíîé êîìíàòå, êîåé ñòîðîíà � 12



àðøèí?¿ Îòâåò ê çàäà÷å: 64 äîñêè. Óñòàíîâèòå ïî ýòèì äàííûì, ñêîëüêî âåðøêîâ â àðøèíå.

Ðåøåíèå: ñì. çàäà÷ó 5.3.

3. Ó Íèêèòû åñòü âîëøåáíàÿ áàíêà. Åñëè â áàíêó ïîëîæèòü n êîíôåò è çàêðûòü íà ÷àñ, òî êîëè÷åñòâî
ëåæàùèõ â íåé êîíôåò óâåëè÷èòñÿ íà ñóììó öèôð ÷èñëà n. Íàïðèìåð, åñëè áûëî 137 êîíôåò, òî

ñòàíåò 137 + 1 + 3 + 7 = 148. Êàêîå ìàêñèìàëüíîå êîëè÷åñòâî êîíôåò Íèêèòà ìîæåò ïîëó÷èòü çà
20 ÷àñîâ 16 ìèíóò, åñëè âíà÷àëå ó íåãî îäíà êîíôåòà?

Ðåøåíèå: ñì. çàäà÷ó 5.5.

4. Íàçîâ¼ì òèïè÷íûì ëþáîé ïðÿìîóãîëüíûé ïàðàëëåëåïèïåä, âñå ðàçìåðû êîòîðîãî (äëèíà, øèðèíà

è âûñîòà) ðàçëè÷íû. Íà êàêîå íàèìåíüøåå ÷èñëî òèïè÷íûõ ïàðàëëåëåïèïåäîâ ìîæíî ðàçðåçàòü

êóá? Íå çàáóäüòå äîêàçàòü, ÷òî ýòî äåéñòâèòåëüíî íàèìåíüøåå êîëè÷åñòâî.

Ðåøåíèå. Êóá ìîæíî ðàçðåçàòü íà ÷åòûðå òèïè÷íûõ ïàðàëëåëåïèïåäà. Íàïðèìåð, êóá 5× 5× 5
ðàçðåçàåòñÿ íà ïàðàëëåëåïèïåäû 5× 3× 1, 5× 3× 4, 5× 2× 1, 5× 2× 4.

Íà ìåíüøåå ÷èñëî òèïè÷íûõ ïàðàëëåëåïèïåäîâ ðàçðåçàòü êóá íåâîçìîæíî. Äåéñòâèòåëüíî, ó êóáà

8 âåðøèí; åñëè îí ðàçðåçàí íà òðè èëè ìåíåå ïàðàëëåëåïèïåäîâ, òî êàêîé-òî èç íèõ ñîäåðæèò õîòÿ

áû òðè âåðøèíû êóáà.

Åñëè âñå ýòè òðè âåðøèíû ðàñïîëîæåíû íà îäíîé ãðàíè êóáà (íàïðèìåð, íà âåðõíåé), òî ïàðàëëå-

ëåïèïåä ñîäåðæèò âñþ âåðõíþþ ãðàíü êóáà; çíà÷èò, ó íåãî åñòü äâà îäèíàêîâûõ èçìåðåíèÿ. Ïóñòü

äâå âåðøèíû ðàñïîëîæåíû íà âåðõíåé ãðàíè êóáà è îäíà � íà íèæíåé. Òîãäà ïàðàëëåëåïèïåä

ñîäåðæèò õîòÿ áû îäíî èç ð¼áåð âåðõíåé ãðàíè, à åù¼ åãî âûñîòà ðàâíà âûñîòå êóáà. Îïÿòü èìååì

äâà îäèíàêîâûõ èçìåðåíèÿ.

Îòâåò: íà 4 òèïè÷íûõ ïàðàëëåëåïèïåäà.

5. Ïÿòèçíà÷íîå ÷èñëî íðàâèòñÿ Ëèäèè, åñëè íè îäíà èç öèôð â åãî çàïèñè íå äåëèòñÿ íà 3. Íàéäèòå

îáùóþ ñóììó öèôð âñåõ ïÿòèçíà÷íûõ ÷èñåë, êîòîðûå íðàâÿòñÿ Ëèäèè.

Ðåøåíèå. Ëèäèè íðàâÿòñÿ ïÿòèçíà÷íûå ÷èñëà, ñîñòàâëåííûå òîëüêî èç öèôð 1, 2, 4, 5, 7, 8.

Çàìåòèì, ÷òî âñå òàêèå ÷èñëà ìîæíî ðàçáèòü íà ïàðû ñëåäóþùèì ñïîñîáîì: êàæäóþ öèôðó a
çàìåíèì íà 9 − a, òî åñòü 1 çàìåíÿåòñÿ íà 8, 2 íà 7, 4 íà 5 è íàîáîðîò. Íàïðèìåð, ÷èñëî 42718

íàõîäèòñÿ â ïàðå ñ ÷èñëîì 57281. Ýòî ðàçáèåíèå õîðîøî òåì, ÷òî ñóììà öèôð â êàæäîé ïàðå ðàâíà

45 (ïîòîìó ÷òî ñóììà äâóõ öèôð â êàæäîì ðàçðÿäå ðàâíà 9).

Îñòàëîñü âûÿñíèòü, ñêîëüêî âñåãî òàêèõ ïàð. Äëÿ ýòîãî íàéä¼ì îáùåå êîëè÷åñòâî ÷èñåë. Â ïåðâîì

ðàçðÿäå ìîæåò ñòîÿòü ëþáàÿ èç øåñòè öèôð, âî âòîðîì � òîæå ëþáàÿ èç øåñòè è ò. ä. Îáùåå

êîëè÷åñòâî ÷èñåë ðàâíî 65. À êîëè÷åñòâî ïàð � 65/2, è ñóììà öèôð â êàæäîé èç íèõ � 45. Îáùàÿ

ñóììà öèôð ðàâíà 45 · 65/2 = 45 · 7776/2 = 45 · 3888 = 174960.

Äðóãîå ðåøåíèå. Íàéä¼ì îáùóþ ñóììó öèôð, ñòîÿùèõ â ñòàðøåì ðàçðÿäå âñåõ ÷èñåë. Ñóùå-

ñòâóåò 64 ÷èñåë, êîòîðûå íà÷èíàþòñÿ ñ åäèíèöû, è ñóììà èõ ïåðâûõ öèôð ðàâíà 1 · 64. Åù¼ åñòü
64 ÷èñåë, íà÷èíàþùèõñÿ ñ äâîéêè, è ñóììà ïåðâûõ öèôð â íèõ ðàâíà 2 · 64. Àíàëîãè÷íî ïîñòó-

ïàåì ñ ÷èñëàìè, íà÷èíàþùèìèñÿ íà 3, 4, 7, 8. Ïîëó÷àåì îáùóþ ñóììó öèôð â ñòàðøåì ðàçðÿäå

(1+2+4+5+7+8) ·64 = 27 ·64. Â êàæäîì èç îñòàëüíûõ ðàçðÿäîâ ñóììà öèôð òàêàÿ æå, ïîýòîìó

âñåãî èìååì 5 · 27 · 64 = 174960.

Çàìå÷àíèå. Öèôðà 0 äåëèòñÿ íà 3 (0 : 3 = 0), ïîýòîìó â óêàçàííûå ÷èñëà âõîäèòü íå ìîæåò.
Îòâåò: 174960.


